

李强在江苏调研时强调

坚持创新驱动发展 着力扩大有效需求 推动经济运行持续向好

新华社南京6月18日电 (记者 邹伟) 中共中央政治局常委、国务院总理李强6月16日至18日在江苏调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于做好经济工作的重要指示精神,坚持创新驱动发展,着力扩大有效需求,进一步营造干事创业浓厚氛围,在深化改革开放中激发高质量发展动力活力,推动经济运行持续向好。

李强先后来到徐州市、南京市,走进企业、科研院所、工程现场、贸易合作平台等,深入了解经济运行情况。在江苏汇智高端工程机械创新中心有限公司,李强听取实验项目等汇报,察看核心零部件和产品。他指出,工程机械行业高端化、智能化、绿

色化发展是大势所趋。要对标国际先进水平,积极运用人工智能、清洁能源等技术,推动产业转型升级。要聚合行业资源,搭建中小企业协同创新平台,促进企业优势互补,相互赋能。在深地科学与工程云龙湖实验室,李强听取相关技术装备研发进展等介绍,希望大家把科技创新和产业需求有效结合,推进重大原始创新和技术突破,加快产业化落地和市场应用推广。在南京原子制造研究所,李强了解原子级制造技术发展等情况,勉励他们锚定新领域新赛道,加强前瞻性布局,深入开展基础研究,推动跨学科交叉融合创新和开放合作,抢占未来科技和产业发展制高点。

李强来到南京北站项目现场,了解规划设计、施工进展,远眺在建工地,与项目负责人等座谈,要求高标准推进工程建设,积极探索新材料、新技术应用,谋划好配套基础设施和产业布局,充分发挥项目的辐射带动作用。他强调,质量重于泰山,要以百年大计的要求把控好每一个环节,确保工程质量。在博西家用电器(中国)投资有限公司,李强了解企业技术研发和市场拓展等情况,细致询问消费品“以旧换新”效果,希望他们用好相关政策,围绕用户新需求开发更多高品质产品和服务,进一步释放消费潜力。他说,中国拥有规模巨大、不断成长的市场,欢迎各国企业来华投资兴业,我

们将加大政策支持和服务保障力度,为外资企业在华深耕发展创造良好环境。

在江苏中亚中心,李强听取平台运行汇报,察看产品展示,详细询问中国和中亚国家经贸合作情况。他强调,开放合作才能共赢发展。要更好发挥中欧班列、跨境电商等作用,加强经贸往来,拓宽合作领域,在高质量共建“一带一路”中促进互惠互利。

李强指出,江苏经济底子好实力强,也有更高的发展需求。希望江苏广大干部群众咬定发展不放松,凝心聚力、扎实奋斗,更好发挥经济大省挑大梁作用,为全国发展大局多作贡献。

吴政隆陪同调研。

《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电 (记者 熊丰) 为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示”的形式,为群众打造触手可及的“防诈盾牌”。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭批作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时,手册详细介绍了前期公安部会同工信部、中

国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个防诈关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。



雄忻高铁雄保段跨京广 高铁转体桥成功转体

转体前的雄忻高铁雄保段跨京广高铁转体桥(6月17日摄,无人机照片)。

6月18日,由国铁北京局代建,中铁十四局承建的雄忻高铁雄保段跨京广高铁转体桥完成转体,标志着雄忻高铁雄保段项目建设取得重大进展,为雄忻高铁全线贯通奠定坚实基础。

该转体桥位于河北省保定市莲池区,是雄忻高铁重点控制性工程。雄忻高铁起自雄安站,终到忻州西站,正线全长342公里,是我国“八纵八横”高速铁路网京昆通道的重要组成部分,也是雄安新区“四纵八横”区域高铁网的重要横向通道。新华社发(王观生 摄)

■新华时评

整治“大数据杀熟”,不应靠消费者自救

随着年中大促“618”到来,各大网络平台纷纷推出促销活动,“大数据杀熟”又成为令消费者头疼的问题。近日,国家市场监管总局向各类电商平台企业发布“618”网络集中促销合规提示,要求平台规范促销经营行为,杜绝“大数据杀熟”等违法行为,传递出持续整治相关乱象的坚定决心。

从机票、酒店价格“越搜索越贵”,到某些电商平台给老客户的消费券越发越来越少,如今在一些直播间,老用户下单价格比新用户还高。“大数据杀熟”花样频出、领域不断扩展,更有一些平台和商家被处罚后沉寂几日,便又和监管打起“游击

战”。

“大数据杀熟”缘何难禁绝、甚至部分平台和商家顶风作案?背后还是高额利润驱使。平台有足够的动力不断更新算法以回避监管、让“杀熟”的手段更加隐蔽;不少商家急于捞本快钱,认为忠诚度越高的用户溢价空间越大,把消费者当韭菜,把投诉当耳旁风。

面对“大数据杀熟”,一些消费者不得已采用“魔法打败魔法”,对平台“哭穷”或注销账号假装新用户来“反向驯化”大数据,但这些做法的实际效果可能有限。

整治“大数据杀熟”,不应靠消费者自救,更不能满足于冒了头再打。平台

要严格落实信息公示义务,加强算法合规管理,提升线上经营行为透明度和公平性。相关部门也应主动作为,创新工作方式方法,搭建相关案例库,并据此完善政策法规,建立有效整治“大数据杀熟”的长效机制,保持监督利剑高悬。

平台和企业也应该明白,技术应被用于提高服务水平、提供新的消费体验,而不是算计消费者,“多赚一单是一单”的侥幸心理不能要。不要“小聪明”、不玩“小算计”,真正尊重消费者的企业,才能走得长远。

(新华社贵阳6月18日电 记者 郑明鸿)

超长版“618”,折射哪些消费新动向?

新华社记者 王雨萧 龚联康 李晓婷

得”转向“优者多得”,线下商超也更加注重体验感和场景打造,这背后是消费者从“价格敏感”到追求品质和理性消费的转变,从需求导向出发,才能让大促活动有效激活消费动能。

“购物车”映射消费新动向

作为一年一度重要的促消费节点,“618”无疑是消费市场新动向的重要风向标。

潮玩、宠物等细分市场崛起——

Labubu掀起社交平台上的“开箱狂欢”,线上线下“bu”难求;“养娃式养宠”催生大量宠物产品消费……这个“618”,更多垂类细分赛道火热,为激活消费打开了新空间。

“今年‘618’,淘宝天猫潮玩领域多个商家销售破亿元,近800个单品销售破百万元,‘谷子类’商品海外订单增速同比实现三位数增长,其中绝大部分成交是国产IP的衍生品。”淘天潮玩行业负责人对记者说。

服务消费成为新引擎——

“端午假期带孩子去贵州玩了一趟,顺便趁‘618’大促在网上订了一套亲子旅游服务,体验很好。”深圳市民宋倩说。

聚焦打造多元消费场景和体验,线下商业也纷纷抢抓“618”节点开展一系列促消费活动。

定制AI照片、戴上眼镜体验AI翻译等互动吸引人们排队打卡;在电竞体验区,多款顶配电脑装备让电竞发烧友直呼过瘾;沉浸式实景样板间与全屋定制服务,为顾客提供家电家装“一站式”解决方案……在不久前亮相北京的京东MALL双井店,多元业态融合场景为人们带来别样的消费体验。

“我们推出‘京补+品牌补贴+银行补贴’等多重优惠,并通过设立沉浸式体验专区、引入首店首发潮品等,让消费者在线上享受更加个性化、多元化的商品和服务。”京东MALL北京双井店副店长陈瑞说。

国家电子商务示范基地创建工作专家咨询委员会专家李鸣涛分析,今年“618”,多个平台流量分配机制从“价低者

商品十分畅销。”美团闪购负责人说。

AI助力商家提“智”增效

“自主选择搭配服装、模特、场景,就能用AI一键生成各种风格的真人上身短视频,大促期间帮我们快速完成商品视频矩阵,实现视觉升级。”云尚武汉国际时尚中心相关负责人说。

这位负责人告诉记者,传统服饰行业上新频率快,图文视频等商品内容制作成本高, AI视频工具极大提升了传统视频生产的效率,让企业腾出更多精力投入到产品设计和营销上。

“AI不仅是生产工具,更是市场洞察的放大器。”口腔护理品牌参半联合创始人常宁晓璐告诉记者,通过对用户行为数据进行智能分析,能帮助品牌发现潜在的市场需求,为产品研发提供更精准的决策参考。

京东云向商家开放免费AI营销产品,京东数字人累计服务超13000家品牌商;淘宝上线生意管家“图生视频”系列工具,一个多月内累计为商家生成超150万个视频素材……今年“618”,AI加速融入电商行业,助力更多平台商家提“智”增效。

今年“618”,有消费者在收快递时同时收到一份“惊喜语音”——“奶奶,我和女朋友祝您端午节快乐,等我们安顿好,请奶奶来深圳玩!”快高考了,要记得身体第一考试第二,哥哥是你永远的后盾”……

“我们近期上线了‘惊喜电话’功能,由AI外呼提供技术支持,消费者可以选择录制一段语音,或者让京东大模型生成的‘AI百变声线’用自己的声音来说。收件人收到快递时,就能一同收到这份语音。”京东相关负责人说。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示,人工智能加速融入千行百业,成为激活消费潜力、牵引产业升级的重要力量,随着技术迭代和落地场景逐渐丰富,人工智能与消费领域的结合正向个性化、多元化发展,有望在未来激活更多消费需求。

“即时零售”加速入场——

今年“618”,各大平台即时零售业态加快布局,美团闪购联合知名餐饮、零售品牌旗下百万家线下门店开启大促活动,淘宝闪购也在“618”期间链接更多线下实体,进一步加大补贴力度。

“用户越来越追求‘即时满足’,即时零售逐渐延伸到母婴、3C、美妆、服饰等领域。仅5月28日到6月1日,就有超过800个品牌商、零售商在美团闪购成交额

(新华社北京6月18日电)

“618”期间,线上线下促销活动持续多日,消费者对于以旧换新的热情不减。然而,社交媒体也出现一些关于部分地区暂时无法申领“国补”的讨论。针对相关热点话题,记者在多地进行了采访。

5月底以来,关于重庆、江苏、湖北等地“国补”暂时无法领取的讨论,在社交媒体上引发关注。

记者查阅云闪付App重庆消费品以旧换新页面,一则公告提及绿色智能家电、家装厨卫“焕新”27个小类补贴资金已使用完毕。

近日在登录淘宝的国补专区时,记者也看到,江苏省的页面曾出现“江苏国补活动升级中,升级期间您将无法领取”的提示。京东国补专区湖北省的页面也曾出现“湖北智能家居国补活动升级中”等提醒。

正是基于这些表述,部分网友开始猜测,一些地方“国补”是否就此停止?

通过采访多地相关负责部门和相关负责人,记者了解到,所谓取消“国补”的情况是不存在的。

记者联系江苏省商务厅市场运行和消费促进处获悉,江苏消费品以旧换新政策并未暂停。江苏此前发布的相关通知明确了“消费品以旧换新资金实行限额管理、资格调控”的规定,即“国补”实行限额管理。

重庆市商务委5月下旬在其官网“公开信箱”栏目里回复表示,全市加力扩围实施消费品以旧换新补贴政策,市民群众参与积极性高,第一阶段补贴资金即将使用完毕。目前,相关部门正在起草第二阶段以旧换新补贴政策。

湖北省商务厅明确答复记者称,湖北国补活动贯穿2025年全年,持续到12月31日,“目前家电和数码3C类产品国补资格券每日限量发放,先到先得。”湖北省商务厅流通处工作人员董伟告诉记者。

业内人士表示,少部分地区阶段性地完善了“国补”政策实施节奏,实际上消费品以旧换新工作将持续全年,消费者每月每周都有参与申领“国补”的机会。最近一些企业、平台和自媒体借机炒作,搞饥饿营销,营造恐慌情绪,消费者要特别注意辨别。实际上,除上述少数地区外,大多数省份国补优惠活动也在正常推进。

消费品以旧换新是国家层面部署的一项重要政策。为何各地执行落地后,“国补”使用情况不尽相同?

记者通过调研发现,在国家确定补贴规则“大框架”的基础上,各地拥有一定的自主权,可以确定国补落地的“小细节”,如具体如何申领使用补贴等。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣认为,少数地区政策实施进度较快,跟当地消费结构和消费者积极性有关。“这也说明市场对‘国补’的需求旺盛,政策激发了消费活力。”

今年以来,消费品以旧换新政策“加力”又“扩围”,不仅增加了手机、平板、洗衣机等新品类,安排的超长期特别国债资金规模也翻了一番,从去年的1500亿元增至今年的3000亿元。

这3000亿元超长期特别国债,再加上地方按比例配套和自行安排的资金,共同构成了“国补”的资金来源。

记者了解到,这3000亿元是“切块”分配到地方的。在分配时,会综合各地区常住人口数量、地区生产总值、汽车和家电保有量,2024年消费品以旧换新政策及资金执行情况等因素,资金分配向2024年消费品以旧换新工作成效较好的地区适度倾斜。

今年中央安排超长期特别国债支持消费品以旧换新的资金总规模是3000亿元,这个额度是确定的。为了地方合理有序可持续地使用中央资金,在下达流程上,今年的3000亿元中央资金按批次下达。

记者从有关部委了解到,今年1月和4月已分别下达两批共计1620亿元中央资金,支持地方做好一、二季度消费品以旧换新工作。后续还有1380亿元中央资金将在三、四季度分批有序下达,同时地方也将相应配套和自行安排足够的地方资金,“国补”还将继续惠及广大消费者。

消费品以旧换新政策落地的相关链条长、环节多。在6月初推出的“中国经济圆桌会”访谈中,国家发展改革委综合司副司长丁琳在介绍扩内需的一系列政策举措中提及,将加快消费品以旧换新资金下达。

记者在调研中发现,多地积极优化完善政策流程,着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力,创新工作举措,提升消费者的体验感和获得感。

多位专家学者表示,自去年实施以来,消费品以旧换新政策已成为促消费、扩内需的重要发力点。

在湖北,截至6月11日,今年全省3C数码、家电、厨卫、电动自行车等以旧换新产品总销售量3358.15万台,累计带动销售总额414.83亿元;在辽宁,全省参与消费品以旧换新活动的消费者已达200万人次,直接拉动消费超过150亿元……从各地落地情况来看,政策进展积极、效应持续显现。

商务部数据显示,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

“从各地实践来看,政策不仅直接带动相关消费品销售额显著提升,还积极推动相关消费品结构升级和相关产业链转型升级。”中央财经大学教授、中国财政发展协同创新中心副主任姚东旻说,随着后续资金下达、相关制度持续优化,消费品以旧换新政策有望继续发挥积极作用、惠及更多百姓。

(新华社北京6月18日电)

以防长称德黑兰将遭“重大”空袭

伊朗警告对以实施“惩罚性行动”

据新华社耶路撒冷/德黑兰6月17日电

以色列国防部长卡茨17日说,以空军当天将对伊朗首都德黑兰发起“重大”打击。伊朗武装部队参谋总长阿卜杜勒·拉希姆·穆萨维稍后说,伊朗即将对以色列实施“惩罚性行动”。

卡茨17日在以色列中部一处伊朗导弹爆炸现场对媒体表示,以空军当天将对德黑兰“非常重要的”战略目标、政府目标和基础设施目标实施打击。

《以色列时报》援引卡茨的话报道,

穆萨维敦促以色列民众、特别是特拉维夫市和海法市居民撤离以保证安全。

特朗普召集国安团队讨论以伊冲突

据新华社纽约6月17日电 (记者 徐静)

美国总统特朗普17日下午在白宫召集国家安全团队开会,讨论以色列与伊朗正在持续的军事冲突。多家美国媒体报道,特朗普正考虑一系列选项,包括加入以色列对伊朗的空袭。

报道说,特朗普在白宫战情室与国安团队成员商议对策,会议持续一个多小时。白宫会后暂时没有发布更多会议内容。

据报道,特朗普当天早些时候在总统专机“空军一号”上对媒体表示,“我没有太多心情与伊朗谈判”,并称他针对伊朗的目标是“结束,真正的结束,而不是停火”。他当天还在社交媒体上数度发文,称“我们的耐心已经耗尽”,要

求伊朗“无条件投降”。

美国有线电视新闻网17日援引两名知情人士的话报道,特朗普正越来越有意动用美国军事资产空袭伊朗核设施。不过,如果伊朗作出重大让步,特朗普仍对外交解决持开放态度。

由于以色列与伊朗冲突持续,特朗普16日提前一天离开正在加拿大举行的七国集团峰会。峰会期间,特朗普在面对记者提问时回避了美军会否介入以色列和伊朗冲突的问题。他说:“我不想谈这个。”

国际聚焦